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Consiglio comunale del   29 settembre  2022 
(parte in videoconferenza)

PRESIDENTE 
Buonasera a tutti, bentrovati. Possiamo iniziare la seduta di questa sera,  prego il Segretario
dott. Pupillo di procedere con l'appello.

SEGRETARIO
Grazie presidente.  Buonasera, procedo all'appello: 

Appello 

GARAVINI MILENA presente 
MONTI Enrico presente  
TAMPIERI Mirna presente  
BONAZZI DEL POGGETTO M. Serena presente in videoconferenza  
EVANGELISTI Angelo presente 
RINALDINI Elisa presente 
TURRONI Emanuele presente  
LONZARDI Lorenzo assente 
BATANI Lorena presente 
FABBRI Andrea assente giustificato 
RAGGI Giacomo presente in videoconferenza 
RICCI Caterina presente in videoconferenza  
BERNARDI Alberto assente giustificato 
BRAVETTI Paolo assente giustificato 
BIGUZZI Khescia presente 
MANCINI Stefano presente 
LIVERANI Paolo presente 

Presenti:  14 
Assenti:      3 

Gli Assessori
BONETTI Adriano presente 
BEDEI Elisa presente  
PEPERONI Gian Matteo presente 
PIGNATARI Sara presente 
RAMBELLI Paolo assente - presente p. 2 
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PRESIDENTE 
Grazie. nomino scrutatori  i consiglieri comunali Turroni, Liverani, Tampieri.

Punto n. 1  all'Ordine del Giorno: comunicazioni del presidente.

Ho alcune  comunicazioni da fare. Intanto ringrazio come sempre il dott. Mami, presente in
videoconferenza  da remoto e volevo anche salutare a nome di tutto il  Consiglio  il  nuovo
messo comunale, il sig. Saverio Bonpensieri, che è presente qui in sala con noi, gli volevo fare
un in bocca al lupo  per il lavoro che ha davanti, d'ora in poi impareremo a conoscerlo, dato
che darà una mano a Mirko nella gestione appunto dei lavori  del Consiglio. Aggiungo che vi
comunicherò,  ho intenzione  comunque  nelle  prossime settimane di  sentire e  cercare di
coordinare un'azione tra il Consiglio  e la macchina  comunale  in merito alla gestione  nella
maniera più ottimale possibile delle commissioni consiliari  comunali,  sapete che abbiamo
fatto lo sforzio di rinnovare il regolamento e di adattarlo, siamo uno dei pochi Comuni  di
avere  adattato  il  Consiglio  comunale  con possibilità  di  collegamento da remoto,  abbiamo
ricevuto tempo fa una richiesta da parte dei presidenti dei Consigli di zona, della possibilità
di essere informati sulle comunicazioni, bisogna  mettere in fila, mettere in ordine   diciamo, a
questa  serie  di  cose,  quindi   mi  prendo  la  responsabilità   di  organizzarmi  insieme  alla
macchina  comunale  e anche di organizzare magari  un incontro tra noi consiglieri e il settore
soprattutto  segreteria, che può essere quello  più  coinvolto in questa gestione. 

Detto questo, mi hanno  chiesto di prendere parola due colleghi  consiglieri, prima dell'inizio
dei punti, darei prima la parola al consigliere Mancini, che aveva un breve question time, che
aveva comunicato alla sindaca, prego. 

Question time

MANCINI 
Grazie  presidente.   Un  paio  di  domande  brevissime  alla  signor  sindaca,  dato  che  alcuni
forlimpopolesi ci hanno  chiesto un chiarimento per la fuga di gas avvenuta alla Orogel. 
Chiedevano se era stato fatto tutto nei tempi dovuti, in quanto  alcuni lamentavano un ritardo
tra l'  arrivo dei  Vigili  del  fuoco e le  comunicazioni  alla  cittadinanza e se si  sa come è la
situazione  odierna alla Orogel, se la fabbrica è sottoposta a controllo, in quanto  si lamentava
che la fuga fosse stata dovuta anche alla mancanza di un controllo  notturno. 
Grazie. 

SINDACO 
Non ho informazioni puntuali, e penso che le abbia nessuno, rispetto alla fuga di ammoniaca,
però  mi  risulta  che,  questo  lo  ho  potuto  verificare  essendo  presente,  che  la  ditta  ha  la
possibilità  di  verificare e  controllare  anche da remoto il  giusto  e  corretto funzionamento
degli  impianti   e  avendo  visto  che  c'era  qualcosa  che  non  andava  si  è  attivata  per  poi
segnalare e verificare questa cosa che le autorità  competenti. In realtà il danno e la fuoriscita,
dovuta a una rottura dell'impianto di refrigerazione, era una rottura piuttosto importante  e
quindi  probabilmente, questa è una mia riflessione, il tempo passato dal momento in cui  ha
cominciato a uscire la ammoniaca, al momento  in cui si è percepito, è stato piuttosto breve, e
poi  so  che  comunque   i  Vigili  del  fuoco  le  altre  autorità,  ASL  e  ARPA  sono  comunque
intervenute insieme ai carabinieri. Lo stabilimento ha ripreso la funzione, purtroppo   oggi
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non sono riuscita a sentire il direttore per gli ultimissimi aggiornamenti, non sono riuscita a
trovarlo, su questo mi riservo di mandarti una mail, con gli ultimissimi aggiornamenti, però
dagli aggiornamenti che avevo io, di settimana  scorsa, non c'erano vincoli  e prescrizioni
particolari,  c'era stato un danno a una porzione della merce che era presente, che la ditta
doveva smaltire, ma a parte questa non c'erano state prescrizioni  particolari e mi risulta che
lo stabilimento abbiamo ripreso il suo funzionamento. Poi, come dicevo, mi impegno a farmi
dare proprio  gli aggiornamenti degli ultimissimi giorni, e a mandarteli anche per iscritto, per
conoscenza  agli altri capigruppo. 

MANCINI 
Perfetto, molte grazie. 

PRESIDENTE 

Comunico che è entrato in sala l'assessore Rambelli. 

Voleva intervenire  anche il collega Liverani, a cui lascio la parola, io so già per cosa, ma così
aggiorna anche voi consiglieri. 

LIVERANI 
Grazie presidente.  La ringrazio per avermi dato la possibilità di dare personalmente questa
comunicazione,  era la  cosa alla  quale tenevo particolarmente,  e  tenevo particolarmente a
condividerla  in  un  momento  ufficiale  come  questo,  prima di  concretizzarla  proprio   nel
pratico. Comunico alla Giunta  e alla amministrazione, a tutti quanti i colleghi  intervenuti, che
questa  sarà  la  mia  ultima  serata  da  consigliere  comunale,  quindi   questa  è  l'ultima  che
siederò in presenza  in Consiglio comunale e nell'arco dei prossimi  giorni, verosimilmente la
prossima settimana, provvederò a rassegnare le mie dimissioni, che come da regolamento
hanno  effetto immediato. Vorrei dirvi che è una serata triste, in realtà non lo è per niente,
perché non è una novità, non è una contingenza, in realtà è una scelta, una cosa che avevamo
ampiamente pianificato, la speranza era quella di sedere sui banchi della  amministrazione,
essere tutti presenti  i  candidati della lista,  e a quel punto avrei fatto il  sindaco non avrei
neanche  seduto qui, ma nella eventualità che avessimo avuto un consenso che ci consentiva
di eleggere solo 1 o 2 persone, io avevo già comunicato in sede di presentazione  della lista di
campagna elettorale che il periodo finale sarebbe stato per noi importante  dare spazio ai
ragazzi che non avevano trovato spazio in questa legislatura, io dopotutto sono all' 8° anno e
direi che basta, è ora di dare largo ai giovani, tra l'altro io tra 20 giorni faccio 40 anni, quindi
per  la  politica  di  oggi  forse  sono  un  felino  vetusto.  Detto  questo,  ripeto  è  un
avvicidendamento programmatico che avevamo ampiamente previsto, prenderà il mio posto
un ragazzo che ha tutta quanta  la mia stima, che molti di voi già conoscono, qualcuno lo
ricorda  perché  comunque   in  sede di  campagna  elettorale  spesso  e  volentieri  ha  seduto
accanto a me, è un altro dei ragazzi che più si è speso, è un ragazzo in gamba che continuerà il
nostro lavoro. La verità è che nulla cambia, in questa sede siederà sempre una persona che
porterà avanti  quello  che abbiamo iniziato 8 anni fa, che porteremo avanti  fino alla fine,
sinonimo di responsabilità  e un minimo di coerenza, ci siamo presentati davanti  ai cittadini
di questa città, abbiamo avuto la loro fiducia e semplicemente andremo avanti. Non sarò io
più Paolo, a portare avanti  questa cosa, ma sarà un altro ragazzo che si chiama Ruggero
Gualtieri, ribadisco è un ragazzo in gambissima, che secondo me  molto potrà fare bene per il
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futuro di questa città. La Contingenza di alcune cose che riguardano la mia vita personale  mi
portano a farlo con una discreta fretta, nel senso che  avremmo voluto farlo ancora prima, poi
purtroppo   la pandemia  ha fatto slittare quelli che sono gli impegni della vita personale  sia
miei che di Ruggero, che comunque  avevamo identificato come uno che avrebbe preso il mio
posto, ripeto alcuni eventi della mia vita mi portano a rassegnarle ora, in questo momento
che Ruggero non lo conoscerete subito, lo conoscerete fisicamente verso fine anno, perché in
questo  momento   si  trova  in  Spagna  a  Cordoba  a  discutere  la  sua  tesi,  di  conseguenza
parteciperà  ai  Consigli  in  videoconferenza,  visto  che  abbiamo  normato  questa  cosa  ed  è
possibile, continueremo noi altri componenti della lista a sopperire alle commissioni se ce ne
darete possibilità e volendo anche alle capigruppo, lo chiedo in via informale,  so che non
sarebbe da prassi, laddove ci fosse questa necessità, in realtà è anche corretto così, perché
comunque  non si può lasciare una persona da oggi a domani, è anche giusto fare un percorso
di accompagnamento, ed è giusto lasciare a lui la possibilità di farsi un po' le ossa, all'interno
di questa sala, perché è molto diverso fare politica fuori da questa sala, fare anche l'attivista
impegnato e poi trovarsi a sedere in questa sala, sede di Consiglio comunale. Non sarà una
impresa  facile  per  lui,  come  non  lo  è  stata  per  me  in  questi  8  anni,  perché  penso  che
all'interno di questa sala, forse la cosa più drammatica che possa capitare è di fare gruppo da
solo, quindi  dover avere l'onere dalla capogruppo a tutte le commissioni, per carità è una
passione, non c'è nessuna prescrizione medica che ci ha costretto a candidarci, quindi  lo ho
fatto per tanti anni con tanto piacere e passione. Sicuramente  so che ci ho messo il massimo
del mio impegno, si poteva fare di più e sicuramente  meglio, di questo parliamo sempre con i
ragazzi della lista e comunque  con le persone che ci hanno  dato fiducia. Quindi  ci tenevo a
comunicarvelo in una seduta ufficiale, mi dispiace, posso anche dirvi che mi mancherete, ma
la verità è che usciti da questa porta la vita va avanti  e ci incontreremo sicuramente  in altre
mille occasioni. 
Ultima cosa ci tengo, se farete arrivare il  mio personale  ringraziamento a tutti i  membri
dello staff del Comune, quindi  a tutti quanti i tecnici che in questi 8 anni per me sono stati
non preziosi, di più. Ci sono cose che forse ancora oggi non sono neanche  riuscito a capire
perfettamente, e tante sono state le leggi che si sono susseguite, quindi  non facevamo in
tempo a imparare come si leggeva un documento, che tante volte è cambiato. Quindi  sono
stati sicuramente  8 anni complicati.  Ci tengo a chiedervi di fare, con chi prenderà il  mio
posto, quello  che avete fatto con me, cioè stimolatelo e aiutatelo nel senso che  sicuramente
siamo  qui  a  rappresentare  anche  idee  tanto  diverse,  sicuramente   a  livello   di  politica
nazionale  e quant'altro, ma qui abbiamo ragionato anche di quello  ma soprattutto  in larga
maggioranza  abbiamo  ragionato  su  quelle   che  erano  le  cose  che  riguardavano  questa
comunità e città, non è mai mancato il confronto lo scontro e soprattutto  non è mai mancato
il rispetto, e quindi  so che anche a lui comunque  non farete mancare la collaborazione e la
condivisione, perché ripeto, anche se sediamo su sedie diverse e arriviamo da orientamenti
politici   in  certi  casi  agli  antipodi,  non  è  mai  mancato  questo  spirito  per  il  quale  c'era
condivisione  e collaborazione, e non ho dubbi che lo farete sentire comunque  partecipe.
Battaglierà probabilmente  più di me, sono solo contento, e quindi  ripeto il mio non è un
addio è un arrivederci, ci vediamo appena usciti da quella porta, e penso che tra l'altro questo
sia uno dei momenti più importanti, in cui davvero bisogna  ricominciare a fare politica. Non
è retorica,  da  sempre,  da  che io  ricordi  è  sempre  il  momento   giusto  e  importante   per
ricominciare a fare politica e per l' orientamento politico  dal quale provengo io, questo forse
è un momento  drammatico, posso dire. Questo è sicuramente  un momento  in cui bisogna
rimboccarsi le maniche e darsi da fare, soprattutto  al di fuori di qui, perché già qui ci sono

4/13



Consiglio comunale del  29 settembre   2022 

sfide molto importanti  e sicuramente  complesse, ma fuori di qui c'è tanto, tanto da fare per
ricucire  il  legame  con tutta  quanta  la  cittadinanza.  Quindi,  ecco  ci  tenevo  a  ringraziarvi,
ripeto, usciti da quella porta io sono sempre esattamente dove sono sempre stato, e quindi
non è un addio né un arrivederci, né nulla, è semplicemente giusto che qualcuno abbia la
possibilità  di  vivere  quello   che  ho  vissuto  io,  a  partire  dai  momenti  di  avvilimento  alle
emozioni che comunque  una persona che ci tiene a mettersi in gioco e a rappresentare, a fare
qualcosa per la propria comunità veramente  questa è una delle occasioni  più grandi. Grazie
a tutti, ci rivedremo in giro, saprete che mi troverete sempre in giro, a stramaledire le donne
il tempo e il governo. 

(applauso)  

PRESIDENTE 
Grazie  consigliere  Liverani,  mi  associo  anche  io  ringraziandolo  per  la  collaborazione
dimostrata in questi 8 anni, ho avuto modo di affrontare Paolo in due vesti differenti,  sia
come capogruppo opposto a lui nella precedente  amministrazione e oggi invece  nel ruolo di
presidente  del Consiglio  sicuramente  un aspetto  più istituzionale  e collaborativo, devo dire
che Paolo ha sempre dimostrato un grandissimo senso civico e senso del dovere, quindi  mi
spiace che lasci, però sono contento che comunque  il gruppo abbia individuato una persona
giovane, pronta, stimolata, magari  a dare nuova linfa anche a questo Consiglio comunale.
Grazie Paolo. 

Punto n. 2  all'Ordine del Giorno: approvazione  dei verbali della seduta precedente del
29.7.22.

Preso atto del contenuto degli atti relativi agli oggetti inseriti nell'ordine del giorno 
della  seduta  consiliare  dello  scorso  29.7.22,  e  riconosciuto  che  gli  stessi
corrispondono sostanzialmente  a quanto  deciso nella seduta suddetta,   pongo in
votazione  i verbali dal n. 33 al n. 44, seduta 29.7.22:  

Favorevoli? Unanimità. 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto  n.  3   all'Ordine  del  Giorno:  r  atifica  della  variazione  d'urgenza  adottata  con
deliberazione  di  Giunta Comunale  n.  81 in  data  04/08/2022  ai  sensi  dell'art.  175,
comma 4 del D.lgs. n. 267/2000 

Questa è stata una variazione  di urgenza, una delibera di Giunta  comunale una variazione  in
via d'urgenza che aveva ad oggetto: variazione  al bilancio di previsione finanziario 2022-
2024,  per  lo  svolgimento  delle  elezioni   politiche  del  25.9.22,  dichiarata  per  la  urgenza
immediatamente eseguibile e quindi  sono state apportate in via d'urgenza delle variazioni  al
suddetto  bilancio   ai  sensi  dell'articolo   dell'art.  175,  comma  4  del  D.lgs.  n.  267/2000.  
Sono stati riconosciuti i requisiti  di urgenza  del provvedimento  adottato dalla Giunta  e il
dott. Mami, come responsabile  del servizio  aveva verificato la possibilità di questo atto. Non
so se la sindaca vuole aggiungere qualcosa, riguardava i costi che la amministrazione doveva
sostenere in vista delle  elezioni  di domenica scorsa. 
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Se non ci sono   interventi, pongo in votazione il  p. 3:  Ratifica della variazione d'urgenza
adottata con deliberazione di Giunta Comunale n. 81 in data 04/08/2022 ai sensi dell'art.
175, comma 4 del D.lgs. n. 267/2000 

Favorevoli? 14  favorevoli unanimità  
Contrari?  Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? 14  favorevoli unanimità  
Contrari?  Nessuno 
Astenuti?  Nessuno 

Punto n.  4  all'Ordine del Giorno:    Approvazione del bilancio consolidato dell'esercizio
2021 ai sensi dell'art. 11 bis del D.L. 118/2011 e dell'art. 151 comma 8 del D.Lgs. n.
267/2000.

Questo punto è stato discusso in sede di I° commissione consiliare, alla presenza  del dott.
Mami. Lascio la parola alla sindaca, e al dott Mami se intende intervenire  per aggiungere
qualcosa,  come  sempre  penso  sia  disponibile  per  rispondere  a  eventuali  domande  dei
colleghi. 

SINDACO  
Grazie  presidente.   Ci  troviamo  davanti   a  un  adempimento  di  legge,  che  rappresenta  il
bilancio  complessivo  delle società partecipate  di cui fa parte il Comune  di Forlimpopoli,
depurato di quelle  che sono partite ripetute, o partecipate o comunque  redatte secondo dei
principi  contabili  ben precisi,  comunque  rappresenta un perimetro  complessivo  che in
qualche modo  dimostra quelli che sono i rapporti economici che ci sono tra il Comune  e le
società partecipate, non è un bilancio  in senso stretto, nel senso di risultati  economici, come
potete vedere, c'è un risultato apparentemente negativo  ma che non ha rilevanza precisa, in
quanto   dipende  appunto  da  meccanismi  specifici,  che  sicuramente   il  dott.  Mami  è  più
preciso  di  me,  e  saprà  spiegare  meglio  di  me.  Questo  è  complessivamente  il  bilancio
consolidato, il dott. Mami, se vuole può integrare quanto  ho detto. 

MAMI 
Buonasera a tutti. Brevemente, il bilancio consolidato  è un adempimento di legge, che tutti
gli anni periodicamente dobbiamo approvare entro il 30.9, penso che tutti lo conosciate, è un
bilancio  redatto secondo la contabilità civilistica, quindi  con principi  contabili che non sono
quelli che normalmente utilizza l'ente per fare le sue operazioni quotidiane di entrata e di
spesa,  preliminarmente  al  consolidato  l'ente  ha  determinato  il  suo  gruppo  di
amministrazione pubblica, quindi  le società  che fanno parte del gruppo, in particolare quelle
che rientrano nel perimetro  di consolidamento.  Queste società  le avete viste,  sono Livia
Tellus, Lepida, AMR, Acer, ASP, fondazione  Casa Artusi. E' stato chiesto alle società  i loro dati
economici, che sono stati messi insieme, tra virgolette, a quelli del Comune  di Forlimpopoli.
Una nota preliminare che faccio è che come ha anticipato la sindaca il risultato di esercizio
2021 è negativo, ed è dovuto esclusivamente  al fatto che è il Comune  di Forlimpopoli  ad
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avere  conseguito  un risultato  negativo,  in  quanto  le  altre  società  hanno  conseguito un
risultato positivo, ma questo, sempre come ha anticipato la sindaca ha una valenza molto lata,
in quanto  la contabilità economica ha uno scopo puramente informativo per l' ente locale  e
non ha natura autorizzatoria,  per cui  diciamo che lascia un po'  il  tempo che trova,  anche
perché tutte le operazioni di gestione  fatte sul piano di gestione  economico-patrimoniale,
conseguono automaticamente, secondo un automatismo, che si chiama matrice dei conti, a
tutte le operazioni della finanziaria, per cui diciamo che il Comune  di Forlimpopoli  ha avuto
dal punto di vista  un rendiconto di gestione  approvato a maggio che era in perfetta salute e
allo stesso tempo dal punto di vista  economico-patrimoniale  ha chiuso in maniera negativa. 
Questo è dovuto al fatto principalmente  alla voce ammortamenti e svalutazioni, che come
potete  notare  dai  prospetti  ha  avuto  un  valore  molto  più  alto  in  negativo,  perché
naturalmente è una componente  negativa della gestione  e deriva dal fatto principalmente
dei maggiori  accantonamenti  al  fondo crediti  di dubbia esigibilità e alla svalutazione  dei
residui  attivi, che sono praticamente  i crediti pregressi che nella relazione di accertamento
ordinario  abbiamo provveduto a eliminare tutti quelli per cui non c'era un titolo sussistente.
Come dicevo il  risultato è negativo  ma ha un puro scopo informativo e la motivazione è
quella che vi ho appena detto, che ha portato questo risultato. Diciamo che altre cose da dire
su questo aspetto  non ce ne sono di importanti, è un adempimento di legge, a cui non vi sono
conseguenze dal punto di vista  operativo  e gestionale per l'  ente, anche se il  risultato è
negativo . Sono a disposizione  per domande. 

PRESIDENTE 
Grazie dott. Mami. Parola alla consigliera  Batani. 

BATANI 
Grazie  presidente.   Volevo  una  precisazione,  dottor  Mami,  perché  nella  commissione   il
materiale  non abbiamo avuto modo di approfondirlo a sufficiente  perché è arrivato un po' in
ritardo, e quindi  leggendo mi è sorta qualche  curiosità e magari  riesce a rispondermi. Nell'
allegato credo B), comunque  la relazione al bilancio consolidato, c'è una parte in cui si cita:
“il conto economico evidenzia un risultato della gestione  operativa di meno 369 mila euro  e
spicci,  superiore di  448 mila euro  rispetto al  corrispondente  saldo del  conto economico
della  capogruppo,  in  confronto  con  l'analogo  saldo  del  bilancio  2020  il   consolidato   si
registra  un  decremento  di  1.379.302  euro.”  poi  proseguendo  si  richiama  il  risultato  di
esercizio negativo, quello  di cui stava parlando adesso del saldo gestione  finanziaria  e si
arriva “ Il risultato di esercizio evidenzia un peggioramento rispetto al 2020 di 295.459 euro.”
Volevo capire intanto immagino che il  risultato di  esercizio  sia  sempre riferito a tutto il
gruppo,  immagino,  però insomma  se riesce  a  aggiungere  qualche  elemento  rispetto  a
queste considerazioni che ci sono in relazione, e che non mi sono chiarissime. Spero di avere
dato tutti gli elementi. 

MAMI 
Questi passaggi che ha citato, sono descrittivi dei numeri che sono contenuti nell' allegato A)
e quindi  sono un mero riporto dei dati, con qualche  somma e differenza  algebrica. Diciamo
che dal punto di vista  descrittivo, informativo, non c'è molto di più da dire. Nel senso che  le
due voci, cioè il saldo della gestione  operativa e il risultato di esercizio  sono risultati  a cui si
consegue dalle differenze tra le varie voci che compongono il  conto economico,  che sono
appunto i componenti positivi e negativi e tutti gli altri a scalare. Diciamo che non c'è molto di
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più da dire di queste cose, si mettono in evidenza le differenze rispetto all'anno pregresso,
proprio perché il 2020, lo si può notare sempre dal prospetto A, visto che in colonna ci sono
entrambe gli esercizi, il 2020 chiudeva con ben altri numeri, molto positivi, in realtà. 
Come  dicevo  nel  mio  primo  intervento  dipende  da  cosa  la  contabilità  finanziaria   ha
registrato  in  tali  esercizi   proprio  perché  le  registrazioni  economico-patrimoniale   sono
diretta conseguenza  di quelle  finanziarie, ma siccome  rispondono ad altri criteri  che sono
quelli delle imprese produttive, poi vengono riclassificate e producono una distorsione del
dato.  Come dicevo prima,  il  numero 2021 si  è chiuso perfettamente  sano,  mentre qui si
evidenzia una perdita. Per concludere  in relazione non c'è un vero commento, è soltanto un
riporto dei dati per porli in relazione con il 2020. 

PRESIDENTE 
Ci  sono  altri  interventi?  Nessuno.  Pongo  in  votazione  il  p.  4:  approvazione  del  bilancio
consolidato  dell'esercizio  2021 ai  sensi  dell'art.  11  bis  del  D.L.  118/2011 e  dell'art.  151
comma 8 del D.Lgs. n. 267/2000.

Favorevoli? 11 favorevoli 
Contrari?  2 contrari  Mancini Biguzzi
Astenuti?  1 astenuto  Liverani 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? 11 favorevoli 
Contrari?  2 contrari  Mancini Biguzzi
Astenuti?  1 astenuto  Liverani 

Punto  n.  5   all'ordine  del  giorno:    Variazione  al  bilancio  di  previsione  finanziario
2022/2024  adottata  ai  sensi  dell'art.  175  c.  1  del  D.Lgs.  n.  267/2000,  per  la
determinazione delle risorse assegnate nell'ambito del Piano nazionale di ripresa e
resilienza (PNRR) e altre variazioni correnti e in c/capitale con integrazione al DUP
2022-2024. 

Anche questo punto è stato discusso in commissione consiliare. Do la parola alla sindaca e al
dott. Mami, per eventuali integrazioni. 

SINDACO 
Grazie  presidente.   In  questo  caso  ci  troviamo  di  fronte  a  una  variazione  di  bilancio  e
variazione  del DUP che ha come principale finalità quella di inserire tutte le risorse che sono
state assegnate alla amministrazione comunale  con destinazione... caratterizzate all'interno
del PNRR , in quanto  questi finanziamenti, la loro gestione  ha degli adempimenti  ben precisi
e specifici, e uno di questi è l' inserimento  nel DUP delle amministrazioni riceventi. Come
potete vedere dai documenti  che vi sono stati assegnati,  l'ente aveva sia presentato delle
candidature, e ottenuto dei finanziamenti prima con altra fonte, che poi sono slittati direi
d'ufficio in automatico, sempre all'interno del PNRR. Finanziamenti che riguardano in tutti i
casi  lavori,  come il  teatro Verdi,  il  consolidamento dell'  istituto Rosetti,  l  'efficientamento
della Rocca comunale  e alcuni spazi, da adibire alle attività sportive, ma è un progetto che
non  è  stato  finanziato,  ma  solo  candidato.  Anche  i  lavori   di  ampliamento  per  la  scuola
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dell'infanzia Rodari, anche questo è un progetto che purtroppo   non è stato finanziato. Sono
stati  assegnati  finanziamenti  all'interno  del  PNRR   per  progetti  che  riguardano  la
digitalizzazione  della amministrazione comunale, progetti che riguardano la digitalizzazione
di  un  cloud,  di  un  grandissimo  server  immateriale,  in  cui  spostare  i  dati  della
amministrazione  e  finanziamenti  che  riguardano  l'  adeguamento  del  sito  della
amministrazione  comunale   e  della  attivazione   di  alcune  funzionalità   nella  piattaforma
PagoPA,  e app IO.  Complessivamente una discreta cifra.  In questa occasione  si è colta la
occasione  per fare alcune variazioni  per andare a recepire altri finanziamenti che sono stati
assegnati dal ministero  della Cultura, per la biblioteca in particolare e nei finanziamenti per
integrare i vouchers dei centri estivi. Poi degli stanziamenti per compensare i maggiori oneri
di alcune opere, dovute come sapete, all'innalzamento dei prezzi, che ci sono stati purtroppo
in questi ultimi mesi. Lo Stato ha approvato una norma che garantisce alle ditte, sulla base di
determinati  parametri  il  riconoscimento   di  un  aumento   dei  prezzi  a  fronte  di  appalti
assegnati in tempo precedente  a questo aumento  e quindi  in alcuni casi abbiamo dovuto
procedere a riconoscere dei maggiori costi. Questo è in estrema sintesi il contenuto  di questa
variazione. 

PRESIDENTE 
Grazie sindaca. 

MAMI 
L'unica cosa che posso aggiungere  è che la variazione  si era resa necessaria in quanto  le
disposizioni che ha dato il ministero  in corso d'anno ha reso necessario  modificare come
erano già inquadrati questi interventi, che come ha ricordato la sindaca erano inizialmente
magari  sotto forma di contributo ministeriale, ricompreso in maniera successiva in ambito
PNRR  e lo Stato per tracciare bene tutti questi interventi  ha disposto che gli enti li debbano
codificare in maniera precisa nel proprio  bilancio  e quindi  si è colta la occasione  sia per
stanziare  quei  contributi   che ancora non erano esistenti,  ma che l'ente ha  provveduto a
candidare,  sia quelli  esistenti,  come ministeriali  sono ricaduti nel cappello PNRR  ma che
necessitavano della giusta codifica, secondo le disposizioni ministeriali. Inoltre gli si è dato
naturalmente  a  tutti  questi  interventi   il  necessario   tappeto  giuridico,  consistente  nella
modifica al DUP, che ricordo è il documento principe della programmazione dell'ente, a livello
sia strategico che operativo, e quindi  il nostro DUP approvato a marzo non parlava quasi per
niente del PNRR, ma appunto si è reso necessario  con questa variazione di bilancio. Quindi
la delibera coinvolge anche una importante  integrazione a questo documento, che a livello
descrittivo ripercorre tutti questi interventi  anche in maniera più dettagliata di quanto  non
si possa fare in una serata di Consiglio  e quindi  se qualcuno vuole avere più informazioni  e
dettagli può leggere questa integrazione che contiene tutto quello  che riguarda il PNRR  e i
progetti che  coinvolgono il Comune  di Forlimpopoli. 

PRESIDENTE 
Grazie. Ha chiesto la parola il consigliere Batani. 

BATANI 
Grazie presidente.  Una curiosità, un chiarimento che probabilmente  è più da commissione,
però approfitto della presenza  del dott Mami per chiedere.  Volevo chiedere se i  progetti
PNRR  prevedono una quota di compartecipazione  della amministrazione comunale  e l'altra
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questione, se nell' elenco dei progetti che sono stati inseriti in variazione, si vede che alcuni
sono già finanziati, quindi  è stato fatto il progetto, non ricordo il termine esatto in delibera,
comunque   il  progetto  è  stato  approvato  e  finanziato,  in  altri  casi  il  progetto  è  stato
presentato ma ancora non finanziato, volevo qualche  precisazione in merito a questi che non
sono stati  ancora finanziati,  li  prevediamo in entrata ma sono già realizzabili?  Se mi può
spiegare questa differenza. Grazie. 

MAMI 
I  progetti  come  dicevo,  quelli  già  finanziati  soprattutto   sono  quelli  che  l'ente  aveva  già
ottenuto in precedenza, che erano sotto forma di contributo ministeriale, con risorse statali,
che quindi  non  coinvolgevano le risorse europee derivanti dal PNRR  ma che lo Stato italiano
ha valutato in seguito di far ricondurre a tale piano, proprio perché potevano soddisfare i
requisiti  che in sede europea erano richiesti da questo punto di vista. Quindi  è stata una
mera decisione dello Stato italiano, in corso d'opera e il Comune  di Forlimpopoli  li aveva già
ottenuti in sede precedente  e quindi  è stata una mera riclassificazione di quanto  già c'era,
dopo di che si è colta l'  occasione  di questa variazione  per poter inserire in bilancio  e
spianare la strada dal punto di vista  previsonale, perché vi ricordo che le variazioni  hanno
un carattere di previsione  che naturalmente si può realizzare come non si può realizzare e
quindi  si è approfittato di questa occasione  per poter inserire in bilancio di previsione tutti
quei progetti che la amministrazione e tutti i suoi settori comunali  tecnici avevano già.... a cui
stanno lavorando per la candidatura e che quindi  ancora oggi non sappiamo, non possiamo
sapere se tali fondi arriveranno, però se arriveranno il bilancio  sarà pronto da questo punto
di vista  e consentirà agli uffici di procedere con la massima efficacia ed efficienza,  senza
dover passare in Consiglio  e quindi  perdere tempo, perché vi ricordo che il PNRR  ha delle
importanti  scadenze, che impongono all'ente di procedere in maniera molto spedita, e quindi
da questo punto di vista  essere pronti è fondamentale. Per cui la manovra è stata di farsi
trovare pronti in caso che. Poi naturalmente se i contributi  non verranno erogati, mi ricollego
qui alla prima domanda, visto che sono totalmente finanziati dai contributi  e quindi  l'ente
non ha dovuto prevedere quote di compartecipazione  da nessun punto di vista  almeno su
questi  bandi,  a  meno  che  non ce  ne  siano  altri  in  futuro  che  lo  possano  prevedere,  e  li
dovremo  poi  reinserire,  e  quindi   da  questo  punto  di  vista   se  la  erogazione   non  si
perfezionerà non sussisterà,  non si  verificherà  nessun problema in quanto  le  previsione
semplicemente  non  si  realizzeranno  e  non  ci  sarà  nessuna  conseguenza   negativa,  né
purtroppo   positiva. E' soltanto un farsi trovare pronti quando  e se sarà il momento. 

PRESIDENTE 
Grazie dott. Mami. Prego consigliera Rinaldini. 

RINALDINI 
Grazie presidente.  Volevo fare una riflessione non tanto entrando nel merito tecnico  perché
avete già sviscerato in maniera adeguata quello  che è il  nocciolo di questa variazione di
bilancio ma fare una riflessione più generica su questa variazione  perché a differenza  di
molte altre, davvero in questo caso tocchiamo con mano quello  che è la risposta  a una crisi
costituita da, come risposta, un programma di investimenti e riforme che la Unione europea
ha pensato per appunto gli  Stato della Unione, in questo caso per l' Italia. Tocchiamo con
mano nel nostro piccolo e quindi  credo che questa variazione  sia un po' una boccata di
ossigeno  in  questo  clima  generale   tendenzialmente  negativo   da  diverso  tempo,  in  cui
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parliamo di come affrontare vari problemi, prima una crisi sanitaria  e poi ci sono ora da
affrontare  vicissitudini  europee  abbastanza   tristi,  rincari  economici  che  purtroppo    ci
pressano, lo vediamo anche dal bilancio, in questo caso la amministrazione sta cogliendo,
coglie e coglierà una opportunità imperdibile di sviluppo e modernizzazione. Infatti  abbiamo
visto che i temi su cui la variazione  verte sono la digitalizzazione, transizione ecologica  e
inclusione sociale.  Tre  temi fondamentali,  che sono poi  i  principali  degli  investimenti  del
PNRR  e temi su cui la amministrazione comunale  ha avvito un importante  lavoro e sta
ancora lavorando, come leva per dare risposta  per quanto  può a questa situazione  per fare
fronte a questa situazione  e per cogliere questa opportunità sicuramente  irripetibile. Come
detto, alcuni progetti sono ricaduti nel PNRR, in particolare quelli di transizione ecologica,
degni di nota quelli legati invece  alla digitalizzazione  e innovazione, ne parliamo tanto e
diciamo spesso che il Comune  non è in grado di  rispondere in maniera adeguata, dal punto
di vista  tecnologico al  cittadino.  Ho visto nel DUP una serie di  progetti  non tutti  ancora
finanziati, speriamo ..... sono tutti finanziati, meglio. Non sono presenti nel DUP ma il nostro
settore, insieme all'assessore, ci sta lavorando, quelli legati alla inclusione sociale, perché il
capofila è Forlì. Comunque  legati alla inclusione sociale, la amministrazione sta lavorando e
quindi   ritengo che questa  variazione   sia  particolarmente  importante   rispetto  ad altre,
proprio per la valenza politica e la risposta  che contiene. Grazie. 

PRESIDENTE 
Grazie consigliera. Ci sono altri interventi?   Non ce ne sono. Pongo in votazione il punto n.  5
all'Ordine del Giorno:Variazione al bilancio di previsione finanziario 2022/2024 adottata ai
sensi dell'art. 175 c. 1 del D.Lgs. n. 267/2000, per la determinazione delle risorse assegnate
nell'ambito del Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) e altre variazioni correnti e in
c/capitale con integrazione al DUP 2022-2024. 

Favorevoli? 12 favorevoli 
Contrari?  Nessuno 
Astenuti? 2 astenuti   Mancini Biguzzi

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? 12 favorevoli 
Contrari?  Nessuno 
Astenuti? 2 astenuti   Mancini Biguzzi

A questo punto salutiamo il dott. Mami. 

Punto  n.  6   all'ordine  del  giorno:  Agenzia  Mobilità  Romagnola  –  AMR  –  società
consortile,  approvazione   modifica  statuto  sociale,  a  seguito  deliberazione  della
assemblea  dei soci n. 4 del 7.5.22. 

Parola all'assessore  Peperoni. 

PEPERONI 
Grazie presidente.  L' Agenzia Mobilità Romagnola – AMR – è nata qualche  anno fa, dalla
fusione delle tre agenzie delle 3 province Romagnole, Forlì-Cesena, Rimini, Ravenna. Ha uno
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statuto quindi  un po' vecchio, rispetto alle ultime modifiche  normative, intervenute dalla
legislazione  successiva e in particolare la Corte dei conti  durante le sue revisioni periodiche,
ultimamente  ha rilevato il fatto che essendo una società  consortile di proprietà  ma formata
solo  da soci  pubblici,  dovesse  essere  in  qualche  modo  sottoposta  al  controllo   pubblico
congiunto. A questo punto, si è aperta una discussione tra i vari soci, perché di conseguenza
avrebbe dovuto essere  adeguato anche lo  statuto in  alcuni  punti  e  è  stato  chiesto  anche
parere al notaio Maltoni, che ha rilevato che la società  non è a controllo  congiunto, e non è
neanche  una società  in-house perché queste erano le due visioni che erano emerse dalla
discussione tra i soci. La società  in-house sarebbe una società  a controllo analogo congiunto,
ma è una società  a diritto speciale, necessaria, a partecipazione  pubblica esclusiva, in quanto
ripeto è fatta solo da soci pubblici.  In virtù di questo i soci hanno  determinato che fosse
opportuno  adeguare  lo  statuto affinché  ci  fosse  un controllo   pubblico   maggiore  sulla
società. Quindi  è stato adeguato lo statuto in questo senso e sono state anche fatte alcune
correzioni  relative  agli  ultimi  adeguamenti  normativi,  e  in  particolare  modo  c'era  un
organismo che era il coordinamento soci, che era previsto come uno degli organi sociali, cosa
che  non  può  essere,  e  quindi   è  stato  sostituito  dalla  cosiddetta  consulta  soci,  che
praticamente  svolge lo stesso tipo di ruolo, ovvero quello  di vedere i vari punti da portare in
assemblea  e poi informarne i soci, in quanto  siamo 73 soci, per cui è complicato riuscire a
discutere tutto e subito soltanto in assemblea. Per queste motivazioni è stato adeguato lo
statuto e ci è stata presentata la bozza nella ultima assemblea  di AMR, e i soci lo hanno  in
qualche modo  condiviso e quindi  viene portato ora alla approvazione  dei singoli Consigli
comunali  e quindi  lo pongo alla vostra  attenzione  per la votazione. 

PRESIDENTE 
Grazie assessore. Ci sono interventi?  Pongo in votazione il punto n. 6  all'ordine del giorno:
Agenzia Mobilità  Romagnola –  AMR – società  consortile,  approvazione  modifica  statuto
sociale, a seguito deliberazione della assemblea  dei soci n. 4 del 7.5.22. 

Favorevoli? 14 favorevoli unanimità  
Contrari?  Nessuno 
Astenuti? Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? 14 favorevoli unanimità  
Contrari?  Nessuno 
Astenuti? Nessuno 

Punto n. 7  all'ordine del giorno: misura  regionale  Al nido con la Regione – definizione
riduzione  rette per il nido comunale  e i nidi privati convenzionati, a.s. 2022-2023. 

Non  è  un  punto  discusso  in  commissione,  dopo  avere  deciso  con  l'assessore  Bedei  e  la
presidente  Tampieri della III commissione, in realtà è un punto che ogni anno ci troviamo a
rinnovare in sede di Consiglio comunale. Do la parola all'assessore  Bedei. 

BEDEI 
Grazie presidente.  Semplicemente per dire che è il medesimo atto che abbiamo approvato
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ormai da 3 anni a questa parte, per incamerare e ridefinire le rette per la frequenza  del nido
da parte dei nostri bambini, torniamo sempre in Consiglio comunale perché abbiamo assunto
la  decisione  di  non  cambiare  direttamente  le  rette  con  un  atto  di  Consiglio   che  fosse
definitivo perché la norma è ancora transitoria, non sappiamo mai di anno in anno se viene
rinnovata  oppure  no,  e  quindi   fare  un  cambiamento  definitivo  significherebbe  tornare
indietro  se  non  avvenissero  questi  finanziamenti.  In  realtà  sono  stati  concessi  anche
quest'anno   vedete  che  la  cifra  è  leggermente  inferiore  rispetto  a  l'anno  scorso,  ma
semplicemente  perché  è  stata  valutata  sullo  storico  e  su  quello   di  cui  effettivamente
abbiamo bisogno. Va a coprire tutti i bambini  il cui ISEE famigliare è al di sotto dei 26 mila
euro  e la proposta è sempre quella di ridurre le rette, non diciamo che le riduciamo di 100
euro, diciamo che le riduciamo a un tot di euro, che sono quelli che le famiglie poi possono
richiedere come rimborso INPS. Praticamente  anche quest'anno  succederà che la maggior
parte  dei  bambini   di  Forlimpopoli   andrà  al  nido  praticamente   gratis,  oppure  con  un
rimborso successivo rispetto  al  pagamento che per le  famiglie  è  un grandissimo aiuto lo
stesso,  in virtù del  dello sforzo comunale  per abbattere le rette di partenza,  grazie alle
convenzioni  che sono state fatte con tutti i nidi del territorio e anche grazie a INPS, ma anche
grazie alla Regione, la maggior parte dei bambini  dicevo, pagherà esclusivamente  i pasti, e
quindi  è una grande risorsa per noi, per le famiglie di Forlimpopoli,  che permette anche
eventualmente  un impiego  femminile,  che è quello  che tutti noi auspichiamo. Cosa che
tengo sempre a sottolineare, i nostri nidi non sono un parcheggio per bambini  piccoli, ma
sono il luogo dove i nostri bambini  trascorrono i loro mille giorni, che sono il periodo più
importante  per la formazione, per la plasticità del loro cervello,dove c'è personale  altamente
qualificato e un coordinamento pedagogico che segue i bambini  passo passo, dove ci sono dei
professionisti che sanno come indirizzare anche le famiglie che eventualmente  si trovano un
po' spaesate, avendo a che fare magari  per la prima volta con bambini  così piccoli, oppure
anche altre difficoltà che comunque  vengono sempre affrontate con le équipes dei nostri
nidi. Ne approfitto per ringraziare quindi  tutti i professionisti che di questo si occupano. 

PRESIDENTE 
Grazie assessore. Ci sono  interventi? Nessuno. Pongo in votazione il punto n. 7  all'ordine del
giorno: misura  regionale  Al nido con la Regione – definizione  riduzione  rette per il nido
comunale  e i nidi privati convenzionati, a.s. 2022-2023. 

Favorevoli? 14 favorevoli unanimità  
Contrari?  Nessuno 
Astenuti? Nessuno 

Immediata eseguibilità: 

Favorevoli? 14 favorevoli unanimità  
Contrari?  Nessuno 
Astenuti? Nessuno 

Sono le ore 22:02,  questo era l' ultimo punto. Dichiaro chiuso il Consiglio comunale di questa
sera. Vi proporrò le prossime, date ancora un caloroso saluto e ringraziamento al consigliere
Liverani. 
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